

LAS MINORÍAS LIBERALES

PALABRAS QUE LLEVA EL VIENTO

FRACASO DE ROMANONES

Celebróse ayer la reunión de las minorías liberales con éxito tan prácticamente nulo, que desacredita la agudeza intelectual de los que creyeron en su eficacia.

rechos que el título I reconoce a los españoles, añade estas notables palabras: "sin menoscabo de los derechos de la nación, ni de los atributos esenciales del Poder público", da margen para que el Gobierno, sin faltar en nada al espíritu de la ley fundamental, pueda limitar y regular el uso del derecho de reunión conforme a las necesidades y peligros del momento presente.

No obstante, conviene recoger que las firmas en cuestión suscriben una falsedad y una impostura anteriormente puestas de manifiesto, no sólo por los periódicos de las derechas y por los adictos, sino por diario tan liberal como El Imparcial, en un párrafo que vamos a insertar:

"Tampoco nos avenimos a la ficción de exigir responsabilidades al Gobierno, ajustándonos a la letra muerta de la ley de Reuniones. El País, como si cayera de la luna, baraja artículos y textos. Con que recordase el incidente ómnino de una de las sesiones últimas del último período parlamentario, se le pasarían sus puritos legalistas. Lea las declaraciones de los jefes de minorías con ocasión del debate sobre interpretación de la ley de Reuniones; no hubo un solo orador, incluso los más alejados de las responsabilidades del Poder, que no se preocupara de dejar abierto un boquete de arbitrio ministerial. La ley de Reuniones queda violada de cien veces ochenta en épocas de la más absoluta normalidad. Transgresión indisculpable, no lo negamos; pero la realidad es así."

Por nuestra parte, insistimos en que el art. 14 de la Constitución, cuando al decir que las leyes dictarán reglas para garantizar el respeto recíproco de los de-

En consecuencia, las reclamaciones, el escándalo de las minorías liberales, están completamente desvirtuados de fundamento, y es del todo farsaico, habida cuenta y memoria en especial, de cómo han atropellado al aludido derecho de manifestación y reunión los liberales, cuando medraban en el banco azul, en ocasiones que no hace falta volver a especificar hoy.

Tenemos la certidumbre de que el señor Dato, después de la junta de las minorías liberales, perseverará aún más firme en sus propósitos de no tolerar discursos que puedan turbar el orden público en España ó crear dificultades y rozamientos con las potencias beligerantes. ¡La junta de rabadanes izquierdistas que ha logrado esgrimir una sola razón de peso contra la conducta del Gobierno, y se ha limitado a colear los artículos de los periódicos liberales y republicanos!

La situación del conde de Romanones es menos agra que la de sus colegas y seides. El ex presidente del Consejo tiraba a procurarse la suspensión de las garantías, que le sirviesen a él de arma de guerra primero, contra el Gabinete datista hasta derribarlo, y de comodín, después, é instrumento de arbitrariedades, para realizar desde el Poder, sin las denuncias de la Prensa, ni los obstáculos de la opinión viva y palpitante, sus proyectos intervencionistas, y de un dictadorismo á ras de tierra. ¡Y ha tomado parte en un acto, y rubricado un documento, que hace imposible la suspensión de las garantías!

El fracaso es de los que concluyen con cualquier fama de habilidad política, y docturan en ineptitud absolutamente incapaz. ¡He aquí el resultado, por ahora, de los manejos romanonistas! El conde de Romanones vivirá unos días esclavo y víctima de su culpa. Felicitemosnos, por amor al bien público. Pero por ese mismo amor, recordemos que el accidentado político liberal, como Anteo, cuando se ve caído, abrázase á la tierra, y de su regazo renace y resalta con redoblado vigor...

La autoridad impidió su celebración, ocasionándose con tal motivo varios alborotos, que fueron reprimidos por la fuerza pública. Fueron detenidos y puestos más tarde en libertad los diputados provinciales Sres. Ulled y Guerra, del Río. Quedaron presos Baudilio Esteban y Miguel Arin, acusados de haber hecho cara y agredido á la Policía. Se les ocuparon armas.

El Juzgado califica el suceso de atentado y resistencia á la autoridad. Se ha ordenado la presentación del que presidió el conato de mitin, el ex concejal señor Santamaría.

EL VERANO REGIO

En La Granja. SAN ILDEFONSO 28. La Reina pasó esta mañana á caballo por los jardines y por la carretera acompañada por los caballeros Sres. Corona y Lombroso.

En dicha carretera se encontró con el Príncipe de Asturias, que también paseaba. Ambos regresaron á Palacio á las doce y cuarto para almorzar.

Por la tarde la Reina, la Princesa de Salm-Salm, el duque de Santo Mauro y la duquesa de San Carlos marcharon en automóvil á El Escorial, donde merendaron, regresando al anochecer.

Hoy corrieron las fuentes de los jardines, permitiendo al público la entrada en éstos.

HOMENAJE NACIONAL

ESPAÑA AL PAPA

Donativos.

Table listing donations for the Pope. Includes Hospital Asilo de las Hermanitas de los Desamparados de La Solana (1,405 Pesetas), Religiosos de la Calzada de Orpeña (1), etc.

Varias noticias

El Ayuntamiento de Sot de Chera (Valencia) ha acordado, en sesión extraordinaria, suscribir el Mensaje á Su Santidad, habiendo ya recibido la Comisión organizadora el pliego firmado por el alcalde, los concejales y todos los funcionarios municipales.

Desde hace varios días son innumerables los pliegos firmados que la Comisión organizadora está recibiendo de toda España, habiendo sido necesario montar una oficina en la que buen número de empleados se dedican sin descanso á la ardua tarea de clasificar los pliegos y contar el número de firmas en ellos estampados.

Para que puedan juzgar nuestros lectores del gran entusiasmo que reina en todas partes, bastará decir que sólo de un número reducido de pueblos, de los menos importantes de la Archidiócesis de Sevilla, van recibidas más de diez mil firmas, y lo mismo podemos decir de las Diócesis de Burgos, Toledo, Zaragoza, Granada, Lérida y otras muchas.

Son varios los pueblos donde ni un solo vecino ha dejado de suscribir el Mensaje.

Las oficinas de la Comisión organizadora (Príncipe, 7) funcionan todos los días, incluso los festivos (previa licencia de la autoridad eclesiástica), de diez de la mañana á una y de tres de la tarde á nueve de la noche.

NOTICIAS DE GIBRALTAR

Barcos de guerra.

GIBRALTAR 28. Esta mañana atravesaron el Estrecho frente á esta plaza siete grandes buques de guerra, caminando en dirección al Mediterráneo.

Mitin patriótico.

En el teatro Real de Gibraltar se ha celebrado un mitin patriótico, en el que se habló de las consecuencias que pueden resultar de la actual guerra si todos los súbditos ingleses no acuden á medida de sus fuerzas y posición en defensa de la Patria.

Se habló del heroísmo de los soldados aliados y del sacrificio del Ejército inglés que lucha en la región Norte de Francia, en los Dardanelos y Egipto, donde obtiene brillantes éxitos.

DE BARCELONA

Asamblea integrista.

BARCELONA 28. Continúan las sesiones de la Asamblea regional integrista, que preside el jefe del partido.

Los radicales alborotados.

Ayer intentaron celebrar los radicales un anunciado mitin, no obstante haberle suspendido el gobernador.

Movimiento en el puerto.

No obstante lo extraordinario de las circunstancias actuales, el movimiento de buques en este puerto sigue siendo extraordinario. Llegan viajeros y buques de todas clases con cargamento de diversas mercancías.

Esperando á monseñor Ragonessi.

Para el sábado es esperado en Barcelona el Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi.

Revista comercial.

Continúan las transacciones comerciales en cerradas en estrechos límites. La nota dominante en los precios es de firmeza, sostenida en varios artículos extranjeros por la carestía en los fletes, y en algunos productos agrícolas nacionales por el aspecto de las cosechas.

En lo referente á algodones, la plaza sigue desanimada.

No obstante lo que va de semana, han llegado 14.860 balas de algodón, en su mayoría de la India.

A pesar de las dificultades que pone el Gobierno británico para la exportación de carbón, se espera la llegada de 25.000 toneladas de combustible.

De ellas, 15.000 salieron el martes de Inglaterra, y el jueves, 8.000, todas con destino á este puerto.

La Asamblea regional integrista.

Durante esta mañana y la tarde ha continuado en el Círculo Integrista la sesión de la Asamblea regional, tratándose la cuestión electoral para la discusión de los acuerdos reservados. Llegará mañana el Sr. Senantes, presidiendo la sesión de clausura.

ILLUSTRE ENFERMO

EL R. P. ALSINA

Encuétrase enfermo de algún cuidado el reverendísimo padre Martín Alsina, General de los Misioneros Hijos del Corazón de María.

Por la Residencia de la calle del Buen Suceso desfilan continuamente inñinidad de personalidades para enterarse del estado del ilustre enfermo.

Hacemos votos por el restablecimiento del padre Alsina, y á Dios Nuestro Señor lo pedimos en nuestras oraciones.

CONSAGRACION DEL OBISPO AUXILIAR DE TOLEDO

BURRIANA 28.

Reina extraordinaria animación con motivo de celebrarse mañana martes, á las nueve de la mañana, y en la iglesia parroquial del Salvador, de esta localidad, la solemne consagración del Obispo preconizado, titular de Dosiga y auxiliar de Toledo, é ilustrísimo señor doctor D. Juan Bautista Luis Pérez, en cuya ceremonia oficiaron, como consagrante, el eminentísimo y reverendísimo señor doctor D. Victoriano Guisasaola y Menéndez, Cardenal-Arzbispa de Toledo y Primado de España, asistido de los excelentísimos é ilustrísimos señores doctor D. Valeriano Menéndez Conde, Arzbispa de Valencia, y doctor don Pedro Rocamora y García, Obispo de Tortosa.

El nuevo Obispo tiene cuarenta y siete años, siendo apadrinado en la ceremonia de consagración por su anciana madre y su hermano D. Vicente.

Llegada de los ofiçantes.

Ha llegado el Cardenal Primado, acompañado por el Arzbispa de Valencia.

En la estación estaban el gobernador civil y el militar de Castellón, el Ayuntamiento en Corporación, el Clero, la Comunidad de Carmelitas, todas las autoridades locales y numeroso público.

Rindió honores una compañía del regimiento de Tetán con bandera y música.

Hechas las presentaciones oficiales, revisó las tropas, y seguidamente se formó la comitiva para dirigirse á la población.

Las músicas, situadas en diferentes sitios del tránsito, ejecutaron la Marcha Real.

El recibimiento fué de un entusiasmo delirante, no cesando los vítores.

Cuando llegó la comitiva al palacio del barón de Terrateig, donde se hospeda el Cardenal Guisasaola, salió éste al balcón, siendo recibido con entusiastas vítores y aplausos.

El Arzbispa de Valencia se hospeda en casa de la señora viuda de Rochera.

Esta noche se darán serenatas á los Prelados en sus respectivos alojamientos.

Visitas de cortesía.

El Ayuntamiento en Corporación visitó en su domicilio al Cardenal Primado de España y al Arzbispa de Valencia.

Poco después devolvió el Primado la visita al Ayuntamiento, siendo recibido á los acordes de la Marcha Real.

El alcalde dió la bienvenida al Primado, testimoniándole éste su agradecimiento.

Poco después devolvió la visita al Ayuntamiento el Arzbispa de Valencia.

Obsequio valioso.

El Ayuntamiento en Corporación, acompañado de una banda de música y seguido de numeroso público, se trasladó al domicilio del electo Obispo auxiliar de Toledo, doctor Bautista Luis Pérez, y le hizo entrega en nombre de la ciudad de un artístico bieldo de plata, que ha sido costado por suscripción popular.

DOS VAPORES INGLESES A PIQUE

LOS AUSTRO-ALEMANES PASAN Y DOMINAN EL RÍO DNIESTER

EN LA GALITZIA SE RETIRAN LOS RUSOS, CUYA RESISTENCIA HA SIDO ROTA EN EL FRENTE DE BOBRKA.

6.470 RUSOS PRISIONEROS DESDE EL 23 DEL ACTUAL

En el mar de Irlanda los submarinos germanos han echado á pique á dos vapores ingleses.

Del teatro oriental de la guerra dan cuenta de que los austro-alemanes han ocupado Halicz y han cruzado el Dniester, con lo cual ha conseguido el general Linsinger dominar el paso de aquel río.

El mismo comunicado dice que dicho general ha hecho 6.470 prisioneros rusos desde el día 23 del actual.

Al Nordeste y Oeste de Lemberg los austro-alemanes continúan avanzando.

De Carnarvon radiografían confirmando la ruptura de la resistencia rusa en el frente de Bobrka y la retirada de las

fuerzas moscovitas, cuya confesión hace también el comunicado oficial de Petrogrado.

Los comunicados franceses no contienen nada de particular.

El alemán da cuenta de haber sido rechazados varios ataques franceses y de haberse apoderado los teutones de un destacamento galo que sorprendieron en los Vosgos.

Las noticias que dan los partes oficiales de los frentes de Turquía é Italia, se reducen á tirocoos y ataques y contraataques rechazados, además del diario duelo de Artillería.

EN EL FRENTE DE TURQUIA

LOS TURCO-ALEMANES SIGUEN SOSTENIENDOSE

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

NORDEICH 28 (11,20 n.). Comunica el Estado Mayor desde Constantinopla que en Arburum continúa el fuego de fusil y de cañón.

En Seddulbahr desde el día 25 emplea inefectuosamente el enemigo su artillería pesada contra el ala derecha de los turco-alemanes.

Fracasó un ataque nocturno contra el flanco izquierdo de los turco-alemanes.

Las baterías de la costa asiática cañonearon con éxito en Seddulbahr las posiciones artilladas y la Infantería de los aliados.

Signe el duelo de Artillería y fusilería.

SERVICIO TELEGRAFICO

PETROGRADO 28. Comunicado oficial del Cáncero: En la región del litoral el cañoneo y la fusilería han continuado según costumbre.

En dirección á Oly escaramuzas entre exploradores al Norte del lago de Tortum, con un desenlace favorable para nosotros.

En dirección á Sarykamysh nuestras vanguardias destruyeron reservas turcas en todo el conjunto del frente del Norte de Arras y pasaron á la bayoneta las reservas de Maslagat, Tsars y Ardos.

En la región de Meliasgheri nuestro destacamento, después de un violento combate cerca de Damian, ha batido al enemigo, que comprendía fuerzas de Infantería, de Artillería y dos regimientos kurdos.

En la región del Van, ceres de Zevan, el combate no está terminado.

Intervienen fuerzas turcas considerables.

EN EL FRENTE DE FRANCIA

Destacamento francés, prisionero.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

NORDEICH 28 (11,20 n.). Comunica el Gran Cuartel general alemán con referencia al teatro occidental de la guerra que han sido rechazados los ataques nocturnos de los franceses al Norte de Arras, á ambos lados de la carretera de Souchez á Aix-Neuville y en el Laberinto, al Norte de Eaurie.

En la región occidental de las Argonas intentaron anoche los franceses recuperar las posiciones perdidas, pero á pesar del esfuerzo hecho por su Artillería, no consiguieron su propósito.

Identico resultado tuvo un ataque de la Infantería francesa en un frente de dos kilómetros en las alturas de Maas, á ambos lados de la trinchera.

Los franceses tuvieron que repliegarse á sus posiciones, sufriendo enormes pérdidas.

En los Vosgos sorprendieron los alemanes á un destacamento francés que ocupaba una colina al Este de Metzeral, apoderándose de 50 prisioneros y una ametralladora.

Una posición en poder de los alemanes.

NORDEICH 28 (11,30 m.). Las tropas alemanas han sorprendido ayer á los franceses con un ataque contra el vértice más elevado, situado inmediatamente al Suroeste de los Eparges.

La lucha fué breve y la posición cayó en manos de los alemanes.

Durante toda la noche los franceses han hecho unos esfuerzos inauditos, pero todos sus ataques han sido rechazados.

EN EL FRENTE DE RUSIA

CON LINSINGER DOMINA EL PASO DEL DNIESTER

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

NORDEICH 28 (11,20 n.). Teatro oriental de la guerra.—Los ataques rusos al Norte y Nordeste de Przaszys, dirigidos principalmente contra las posiciones que perdieron el 25 de Junio al Sudeste de Aglenda, fueron rechazados con grandes pérdidas.

Teatro Sudeste de la guerra.—Haliez ha sido ocupado por los austro-alemanes. Estos han cruzado también hoy el Dniester, con lo cual el Ejército del general von Linsinger ha conseguido en todo su frente y tras sangrientos combates dominar el paso de este río.

Más al Norte los austro-alemanes persiguen á los rusos hasta el desfiladero de Guila-Lypa.

Desde el 23 de Junio, el Ejército de von Linsinger ha hecho 6.470 rusos prisioneros.

Al Nordeste de Lemberg se aproximan los austro-alemanes al paso del Bug. Más al Oeste, han avanzado éstos hasta la región de Cieszanow, haciendo varios miles de prisioneros y cogiendo gran número de cañones y ametralladoras.

Los aliados confirman la ruptura de la línea rusa.

CARNARVON 28 (7,20 t.). La tenaz resistencia opuesta por los rusos en el frente Bobrka-Zurawno ha sido por fin rota, y las tropas rusas se retiran. Bobrka se encuentra á unos 25 kilómetros al Sudeste de Lemberg.

Zurawno se encuentra sobre el Dniester, á unos 50 kilómetros al Sur de Bobrka. La retirada en este frente de 50 kilómetros está reconocida en el último comunicado ruso, en el que, sin embargo, se consigna que el enemigo ha pagado caro su éxito.

La nueva acción ofensiva de los alemanes en Polonia contra Varsovia no ha tenido hasta ahora éxito alguno. Sus ataques hechos con grandes fuerzas han sido rechazados.

3.500 rusos prisioneros.

NORDEICH 28.

Comunicado oficial alemán: Las fuerzas alemanas han ocupado, después de una lucha acérrima, la orilla del Dniester, situada al extremo Norte de dicho río, entre Budzowka (al Noroeste de Halicz y Chodorow).

Los alemanes siguen persiguiendo á los rusos, habiendo llegado á medio camino de Zurawno-Rohatyn.

Contingentes alemanes de tropas banovarianas se han apoderado de posiciones situadas al Nordeste de Rawaruska.

En esta operación han caído en manos de los alemanes 3.500 prisioneros rusos y varias ametralladoras.

Los rusos retroceden hacia Gnilalipa.

PETROGRADO 28.

Comunicado oficial: En la región de Chavli, del Transniemen y de Nareff, ninguna modificación.

En la orilla izquierda del Vístula, el enemigo ha introducido grandes fuerzas en el frente de Ozaroff Zawichost, pero su ofensiva no tuvo éxito el 25.

En Galitzia, nuestras tropas, después de una desesperada resistencia en el frente de Bobrka y Zurawno, se repliegan sobre Gnilalipa.

En la región de Bobrka nos apoderamos, durante unos combates, el día 26, de 1.600 prisioneros, entre ellos 46 oficiales y dos ametralladoras.

Crueldad de los rusos con sus prisioneros.

NORDEICH 28 (11,20 n.).

Comunican de Estokolmo que el general sueco Sjalmarson, recién llegado de la China, cuenta que en Irkutsk emplean en el transporte de áera á prisioneros austriacos, vigilados por soldados rusos Mítigá en mano.

EN EL FRENTE DE ITALIA

LOS COMBATES DE AYER

SERVICIO TELEGRAFICO

ROMA 28.

Oficial: Durante las últimas veinticuatro horas, nada importante ha ocurrido en la región del Tirolo-Trentino.

Nuestras tropas alpinas consiguieron interrumpir la instalación hidroeléctrica de Ponalé, sobre el lago de Garda.

En la región de Carnia, el enemigo intentó, sin conseguirlo, la toma de la cumbre de Zellenkofel.

En el pueblo de la zona de Montenegro, donde se trabaron los últimos combates, recogimos unos 200 fusiles, 20.000 cartuchos y dos tirabombas abandonados por el enemigo.

EN EL MAR Y EN EL AIRE

Dos vapores ingleses a pique.

SERVICIO TELEGRAFICO

LONDRES 28.

Los vapores ingleses Lucena e Indrani han sido torpedeados y echados a pique en el mar de Irlanda, salvándose los tripulantes.

SERVICIO RADIODIAGRAMICO

Dos aviones gales derribados.

NORDDEICH 28 (11.20 n.)

En la parte Sur del frente de batalla han conseguido los alemanes algunas victorias sobre los aviones enemigos.

Dos de éstos fueron derribados después de un combate aéreo, al Norte del paso de Schlucht y cerca de Gerardner.

Otros dos fueron obligados a aterrizar, por el fuego de la Artillería, en Largetzen y Rheinfelden, en territorio suizo.

SUETOS Y NOTICIAS

SERVICIO TELEGRAFICO

E tudiantes procesados.

GINEBRA 28.

En Sarajevo se ha visto el proceso incoado contra 39 estudiantes, acusados de formar parte de una Asociación para la propaganda pauperista, y procesados por el delito de alta traición.

Han sido condenados, 31, a varias penas, y once, absueltos.

La neutralidad griega.

ATENAS 28.

El almirante inglés de la flota de los Dardanelos da cuenta de que los buques griegos aprestan de viveres a turcos y a alemanes, lo cual puede traer graves consecuencias por la infracción de la neutralidad.

Belgas a fila.

EL HAVRE 28.

Han acudido al Cuartel general belga 20.144 individuos de diez y seis a veinticinco años.

Jesuitas arrestados.

EL HAVRE 28.

En Amberes han sido arrestados los Padres Jesuitas Boonen y de Bryn por suponerlos comprometidos en la marcha de algunos jóvenes al Ejército belga.

La guerra en África.

LONDRES 28.

Según comunicado oficial, las operaciones continúan con regularidad en el Este africano alemán.

El 25 de Junio fuerzas inglesas han destruido un ferrocarril y una instalación radiográfica, así como numerosos edificios del puerto de Bukoba.

Tomaron un cañón de campaña, numerosos fusiles e importantes documentos merced a la acción de la Artillería inglesa.

Al frente italiano.

ROMA 28.

Ha marchado al Cuartel general el presidente del Consejo.

Dernburg en Berlín.

AMSTERDAM 28.

Dicen de Berlín haber llegado allí el señor Dernburg, de regreso de América del Norte, adonde fué en misión extraordinaria.

Miscelánea parisién.

PARIS 28.

Despachos de Prensa, fechados en Londres, dicen que el embajador de Turquía en Roma ha redi a sus pasaportes.

Al Petit Journal dice de Turin que el jueves a media noche un aeroplano italiano lanzó bombas sobre los talleres metalúrgicos de Ferriera, en Trieste, produciendo daños de consideración en las instalaciones.

Al decir del despacho, los habitantes de Trieste acogieron con grandes muestras la presencia del aeroplano.

De Londres dicen que el Financial News asegura que el fideicomisario público inglés suscribirá en el empréstito de guerra por valor de 2.500 millones de francos, procedentes de los numerarios alemanes secuestrados por el Gobierno inglés.

El comercio americano y las restricciones inglesas.

NEVA YORK 28.

Las estadísticas publicadas aquí demuestran claramente que las restricciones inglesas no han causado en modo alguno perjuicio a las exportaciones americanas dirigidas a los países neutrales, y que los aliados teutones se han beneficiado mucho con el aumento del comercio neutro entre América, los países escandinavos, Holanda, Italia y Suiza.

El aumento de este comercio entre Abril de 1914 y el mismo mes del presente año ha sido:

Dinamarca: importaciones, 224.368 libras esterlinas; exportaciones, 1.489.172.

Holanda: importaciones, 1.825.992; exportaciones, 4.159.758.

Suecia, 228.312 y 900.000 respectivamente.

Italia, 1.000.000 y 4.000.000 respectivamente.

El conjunto de los aumentos referente a Grecia, Suiza, España y Noruega se eleva a ocho millones de libras esterlinas las exportaciones.

Para los países aliados teutones han aumentado en 4.041.923 libras esterlinas, lo cual prueba que América gana por un lado doble de lo que perdía por otro, y todo esto a pesar del bloqueo.

Cómo es tratado el soldado inglés.

NORDDEICH 28 (11.20 n.)

El corporal Togetherh del King's Scottish que ha caído prisionero en poder de los ale-

manes, da detalles interesantes del trato que recibe en la guerra el Ejército inglés.

Desde el 20 de Agosto véase el programa: Formación, marcha de quince millas bajo un sol abrasador, volviendo extenuados; por la tarde, abdicación del general Ferguson, en la que le decía que de un momento a otro tendrían que atacar a los alemanes. Ninguna falta era perdonada.

La Prensa aliada se ha hecho eco muchas veces de las protestas contra las atrocidades alemanas, sin tener en cuenta que los aliados no tienen compasión alguna con sus tropas y no perdonan falta alguna.

Después de las declaraciones de este corporal, resulta bien evidente quienes son los que acostumbran a comportarse bárbaramente en la guerra.

DE LA PRENSA EXTRANJERA

Los gastos de la guerra en Inglaterra.

La "Gaceta de Frankfort".

Reproduce el siguiente despacho de la Agencia Reuter:

"El primer ministro Asquith declaró en la Cámara Popular, al defender el nuevo crédito de 250 millones de libras, que los gastos de guerra diarios habían sido el año pasado de un millón y medio de libras por día, mientras que ahora han subido a 2.680.000 libras diarias, y que se debe esperar que suban a tres millones, porque la mayor extensión del teatro de la guerra aumenta también la obligación de los ingleses para con sus aliados."

El Papa—ha afirmado el Cardenal-Secretario de Estado—no ha dicho, no ha podido decir semejante cosa. Y la razón—añade el ilustre Purpurado—es bien clara y sencilla. Austria hizo llegar a la Santa Sede una enérgica protesta acusando a Rusia de haber puesto en la vanguardia de su Ejército a 1.500 judíos. La Santa Sede recibió la protesta de Austria, y dió por contestación el silencio, estimando con gran prudencia que no era posible formular condenación alguna de un hecho que sólo desahucaba en simples afirmaciones.

Posteriormente supo el Papa que los italianos habían cogido en rehenes a algunos curas austriacos en los pueblos ocupados por aquéllos. El Obispo de Cremona, después de haber constatado que tales sacerdotes recibían buen trato de los italianos, rogaba al Papa que interpusiera su influencia para obtener el rescate de los prisioneros. ¿Cómo es posible, por lo tanto, que el Papa incluyera y confundiera ambos sucesos en su alocución consistorial pronunciada varios meses antes de la realización de los hechos de referencia?

Añade monseñor Gasparri que ni el Papa ni él han recibido jamás ninguna carta del ministro von Lissingner, siendo pura invención y fantasía de M. Latapie las palabras que este pone en labios de Benedicto XV respecto de la violación de la neutralidad de Bélgica. Tales palabras habrían sido una ofensa a la santa memoria del Papa Pio X, y nadie que esté en su sano juicio es capaz de suponer tal cosa.

Confusión y extravío hay también en la información del periodista francés en lo tocante a las relaciones de la Iglesia con Italia. Monseñor Gasparri explica el pensamiento del Papa sobre este punto, diciendo que la Santa Sede desaba ciertamente que Italia persistiera en el mantenimiento de su neutralidad, aceptando las concesiones que Austria hacía. Preocupado por la delicada situación que a la Santa Sede se le creaba con la intervención de Italia en la guerra, ¿cómo no había de desear el Papa que el conflicto europeo no adquiriese mayores proporciones?

La frase de que el pueblo italiano es el más voluble y torzudo de la tierra, es pura creación del redactor de La Liberté.

La Historia—ha dicho monseñor Gasparri—se encargará de demostrar que la acción de la Santa Sede, lo mismo antes que después de la declaración de guerra por Italia, es igualmente la acción del pueblo italiano, que sigue fielmente las direcciones de la Santa Sede ha sido y continúa siendo de una perfecta neutralidad, sin que esto haya sido obstáculo para que los católicos se apresurasen a cumplir sus deberes todos de ciudadanos.

La Santa Sede nada ha omitido para proveer a la asistencia moral y religiosa de los soldados, cediendo con el mayor gusto e interés no pocos edificios para refugio y albergue de los heridos y enfermos.

El Cardenal Secretario de Estado reconoce que el Gobierno italiano ha dado las posibles facilidades para asegurar la libre correspondencia de la Santa Sede con los católicos de todo el mundo, siendo, en realidad, muy pocas, hasta ahora, las cartas que, por equivocación, han sido abiertas.

Esto no obstante—añade el Cardenal-Secretario de Estado—, la situación actual de la Santa Sede y del Papa no puede ser considerada como normal, ni mucho menos, pero el Papa se resigna a ella por no crear complicaciones a Italia, fiando en la misericordia divina y en los sentimientos de justicia y lealtad del pueblo italiano.

Tampoco estuvo afortunado Latapie en la interpretación del pensamiento del Papa en lo relativo al Lusitania. El Papa se limitó a deplorar la catástrofe del magnífico buque, sin formular juicio alguno, sino manteniéndose en una justa reserva ante lo que unos afirman y otros niegan.

Finalmente, es del todo incorrecto que Latapie hablase largamente con el Papa, como él afirma, acerca de la ruptura de las relaciones diplomáticas y de la separación de la Iglesia y del Estado en Francia.

Terminó monseñor Gasparri sus manifestaciones al redactor de Il Corriere d'Italia haciendo constar dos cosas: primera, que monseñor Latapie empujó su palabra de no publicar su entrevista con el Papa sin la autorización de Su Santidad, habiendo faltado a su promesa formal; y segunda, que en el sucesivo, y mientras dure la guerra, el Santo Padre no recibirá ni concederá audiencia a ningún periodista, a fin de evitar que su pensamiento y sus palabras sean tal mal interpretadas y falsadas, como lo han sido, por el redactor de La Liberté, de París, creando nuevas dificultades a la Santa Sede y extraviando a la opinión pública.

Lo que más se admira en la nueva producción del padre Vitoria es el conocimiento que demuestra tener de cuáles son las dificultades con que tropieza el operador novel en un laboratorio.

Por esto los capítulos primeros de las Prácticas químicas citadas anteriormente de advertir las precauciones necesarias para el éxito de las operaciones; con tanta minuciosidad las detalla, que es una

RECTIFICANDO A M. LATAPIE

DECLARACIONES DEL CARDENAL GASPARRI

SERVICIO TELEGRAFICO

ROMA 28.

Il Corriere d'Italia de hoy publica la interesantísima entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el Cardenal-Secretario de Estado, monseñor Gasparri, sobre sus declaraciones puestas en boca del Papa por el redactor de La Liberté, de París, M. Latapie, y que tan apasionados comentarios han suscitado en la Prensa italiana, francesa y belga, especialmente.

Comenzó diciendo monseñor Gasparri que el periodista francés Latapie ha incurrido en una falta común a la mayor parte de los periodistas poco prácticos en la materia, cual es la de falsar el pensamiento de la persona que habla.

En lo referente al fusilamiento de los sacerdotes belgas y franceses, M. Latapie ha sacado completamente de quicio las frases del Papa, haciéndole decir que asimilaba la suerte de los judíos de Galizia a la de los sacerdotes austriacos cogidos en rehenes en Cremona, a quienes consideraba comprendidos en su alocución del mes de Enero.

El Papa—ha afirmado el Cardenal-Secretario de Estado—no ha dicho, no ha podido decir semejante cosa. Y la razón—añade el ilustre Purpurado—es bien clara y sencilla. Austria hizo llegar a la Santa Sede una enérgica protesta acusando a Rusia de haber puesto en la vanguardia de su Ejército a 1.500 judíos. La Santa Sede recibió la protesta de Austria, y dió por contestación el silencio, estimando con gran prudencia que no era posible formular condenación alguna de un hecho que sólo desahucaba en simples afirmaciones.

Posteriormente supo el Papa que los italianos habían cogido en rehenes a algunos curas austriacos en los pueblos ocupados por aquéllos. El Obispo de Cremona, después de haber constatado que tales sacerdotes recibían buen trato de los italianos, rogaba al Papa que interpusiera su influencia para obtener el rescate de los prisioneros. ¿Cómo es posible, por lo tanto, que el Papa incluyera y confundiera ambos sucesos en su alocución consistorial pronunciada varios meses antes de la realización de los hechos de referencia?

Añade monseñor Gasparri que ni el Papa ni él han recibido jamás ninguna carta del ministro von Lissingner, siendo pura invención y fantasía de M. Latapie las palabras que este pone en labios de Benedicto XV respecto de la violación de la neutralidad de Bélgica. Tales palabras habrían sido una ofensa a la santa memoria del Papa Pio X, y nadie que esté en su sano juicio es capaz de suponer tal cosa.

Confusión y extravío hay también en la información del periodista francés en lo tocante a las relaciones de la Iglesia con Italia. Monseñor Gasparri explica el pensamiento del Papa sobre este punto, diciendo que la Santa Sede desaba ciertamente que Italia persistiera en el mantenimiento de su neutralidad, aceptando las concesiones que Austria hacía. Preocupado por la delicada situación que a la Santa Sede se le creaba con la intervención de Italia en la guerra, ¿cómo no había de desear el Papa que el conflicto europeo no adquiriese mayores proporciones?

La frase de que el pueblo italiano es el más voluble y torzudo de la tierra, es pura creación del redactor de La Liberté.

La Historia—ha dicho monseñor Gasparri—se encargará de demostrar que la acción de la Santa Sede, lo mismo antes que después de la declaración de guerra por Italia, es igualmente la acción del pueblo italiano, que sigue fielmente las direcciones de la Santa Sede ha sido y continúa siendo de una perfecta neutralidad, sin que esto haya sido obstáculo para que los católicos se apresurasen a cumplir sus deberes todos de ciudadanos.

La Santa Sede nada ha omitido para proveer a la asistencia moral y religiosa de los soldados, cediendo con el mayor gusto e interés no pocos edificios para refugio y albergue de los heridos y enfermos.

El Cardenal Secretario de Estado reconoce que el Gobierno italiano ha dado las posibles facilidades para asegurar la libre correspondencia de la Santa Sede con los católicos de todo el mundo, siendo, en realidad, muy pocas, hasta ahora, las cartas que, por equivocación, han sido abiertas.

Esto no obstante—añade el Cardenal-Secretario de Estado—, la situación actual de la Santa Sede y del Papa no puede ser considerada como normal, ni mucho menos, pero el Papa se resigna a ella por no crear complicaciones a Italia, fiando en la misericordia divina y en los sentimientos de justicia y lealtad del pueblo italiano.

Tampoco estuvo afortunado Latapie en la interpretación del pensamiento del Papa en lo relativo al Lusitania. El Papa se limitó a deplorar la catástrofe del magnífico buque, sin formular juicio alguno, sino manteniéndose en una justa reserva ante lo que unos afirman y otros niegan.

Finalmente, es del todo incorrecto que Latapie hablase largamente con el Papa, como él afirma, acerca de la ruptura de las relaciones diplomáticas y de la separación de la Iglesia y del Estado en Francia.

Terminó monseñor Gasparri sus manifestaciones al redactor de Il Corriere d'Italia haciendo constar dos cosas: primera, que monseñor Latapie empujó su palabra de no publicar su entrevista con el Papa sin la autorización de Su Santidad, habiendo faltado a su promesa formal; y segunda, que en el sucesivo, y mientras dure la guerra, el Santo Padre no recibirá ni concederá audiencia a ningún periodista, a fin de evitar que su pensamiento y sus palabras sean tal mal interpretadas y falsadas, como lo han sido, por el redactor de La Liberté, de París, creando nuevas dificultades a la Santa Sede y extraviando a la opinión pública.

Lo que más se admira en la nueva producción del padre Vitoria es el conocimiento que demuestra tener de cuáles son las dificultades con que tropieza el operador novel en un laboratorio.

Por esto los capítulos primeros de las Prácticas químicas citadas anteriormente de advertir las precauciones necesarias para el éxito de las operaciones; con tanta minuciosidad las detalla, que es una

guía que por sí sola es suficiente para que empiece a trabajar la persona que menos preparación posea.

Las experiencias de cátedra se distinguen de las que son propias del laboratorio por los caracteres de la impresión; de las últimas se ocupa preferentemente la obra, describiendo desde la instalación de un laboratorio (quien mejor puede hacerla que el padre Vitoria, que ha montado Laboratorio como el del Ebro?), las condiciones del material, en el que presenta descripción del más moderno, hasta las experiencias más complicadas, expuestas con claridad sorprendente.

En la segunda parte de la obra se tratan los metaloides en los cuatro capítulos de que consta; la tercera se dedica a la química del carburo, en la que sigue la serie de las funciones, oscilando la preparación de los cuerpos, que ofrecen al operador tipos marcados de las funciones químicas; en la cuarta parte la química de los metales se halla estudiada prácticamente con verdadera amabilidad, y en la quinta, que titula "Físico-química", las leyes de Lavissier, Prout, Dalton, Boyle-Mariotte, Gay-Lussac, etc., y las hipótesis de Avogadro Ampere entre otras muchas, e interesantes doctrinas clásicas y modernas, sirven de colofón a tan magistral obra, que une a la riqueza científica una elegancia de estilo y una concisión y sobriedad en la exposición que la colocan en preeminente lugar en la literatura de la Pedagogía química.

Sin excluir las citas de los más distinguidos autores extranjeros, ni omitir los últimos adelantos que en varias naciones y, sobre todo, en Alemania, se ha llegado, el libro del padre Vitoria hace cumplido y justo elogio de las conquistas de la Química española, las cuales revisa con merecido cariño y patrióticos afecciones.

Al recomendar sinceramente el estudio de la nueva producción del padre Vitoria, tan útil como puede apreciarse en la rápida disección anotada, no hacemos más que cumplir con el deber de aconsejar bien y rendir homenaje de admiración a su ilustre autor, a quien enviamos nuestra más entusiasta enhorabuena.

JOSE MARIA DE SOROA,

Ingeniero agrónomo.

En esta sección daremos cuenta de todas las obras que se nos remita un ejemplar.

Haremos la crítica de todas las obras que se nos envíen dos ejemplares.

CORRESPONDENCIA ESPAÑOLA VIOLADA

Dice el ABC:

"Suponemos fundadamente que el Gobierno, y en especial el ministro de Estado, habrán recibido, como nosotros, quejas documentadas en las que se atestigua que la correspondencia española dirigida a Suiza por Francia está siendo violada por el Gobierno francés. No se respetan ni siquiera los certificados. Estos, y los sobres con valores o documentos, se devuelven al destinatario español con el sobre fracturado y con un sello en tinta roja que dice: 'Abierta por la autoridad militar.' Las restantes cartas son, sencillamente, destruidas; sobre todo, si, por la vía suiza, van dirigidas a Alemania.

Es esto licito, tolerable, según la libertad de tránsito del Convenio postal universal, ratificado hace pocos años?

Porque la materia es delicada y porque finamos en que el Gobierno no ha de aplicar a este asunto una novata pasividad, hacemos punto por hoy."

Sabemos que entre la correspondencia española ha sido detenida y abierta en Francia hay cartas dirigidas a Austria por una cleveadísima señora.

Destinos en Artillería.

Coroneles: D. Manuel Echanové, a excedente en la primera región, y D. José Morales, a excedente en la segunda.

Tenientes coroneles: D. Joaquín Gardoqui, a la Comandancia de Melilla; D. Julián Velasco, de reemplazo en la segunda región; D. Fulgencio Huarte, de reemplazo en la quinta; D. Manuel Fernández Caliete, al regimiento de montaña de Melilla; D. Adolfo Martínez Jurado, a la Comandancia de Cartagena, y D. Antonio Alcáñara, al quinto regimiento montado.

Comandantes: D. Antonio Cortina, a la Comandancia de Mallorca; D. Luis Lombardie, al regimiento de montaña de Melilla; don Alejandro Sierra, a excedente en la sexta región; D. Luis Rodríguez Caso, al duodécimo regimiento montado; D. Luis García Lara, al octavo Depósito de reserva; D. Miguel Marías Allué, al noveno Depósito de reserva; D. José Caveda, a excedente en la séptima región; D. Agustín Varela, a secretario de la Comandancia principal de la octava región; D. José Orozco, a excedente en la primera; D. Benigno Anglada, a excedente en la quinta; D. Manuel Martínez Soliva, a excedente en la segunda; D. Joaquín Moreno, a excedente en la segunda; D. Miguel Fajardo, al duodécimo regimiento montado, y D. José Martínez Díaz, al tercer regimiento de montaña.

Capitanes: D. Emilio Trompeta, al Parque móvil y Comandancia de Ceuta; D. Juan de Tord, a la Comandancia de Ceuta; don Mariano Royo, a la Comandancia de Larache; D. Tomás Lluna, al cuadro eventual de Larache; D. Leopoldo Rueda, a excedente en Ceuta; D. José Mayoral, al Parque móvil y Comandancia de Ceuta; D. Jesualdo Martínez Vivas, a la Comandancia de Cartagena; D. Raul Moya, al tercer regimiento de sitio; D. Pedro Solís, a la Protección militar de Sevilla; D. Juan Martínez Olalla, a la Subintendencia de tropas de la sexta región; D. Camilo Llorea, a la Subintendencia de tropas de la tercera; D. Tomás González Martínez, a la Comandancia de Cartagena.

Don Santiago Romero Durán, a la Comandancia de El Ferrol; D. Francisco Lorente, a excedente en la octava región; D. José Gayoso, a excedente en la octava; D. Enrique Fernández Sordana, a excedente en la primera; D. Casimiro Roda, a excedente en la segunda; D. Valentín Merás, a excedente en la sexta; D. Gonzalo Zabaleta, a la Comandancia de Pamplona; D. José Hermosa, a la Comandancia de Cartagena; D. Justo Lezgorburi, a la Escuela Central de Tiro (primera sección), y D. José López y García, al quinto regimiento montado.

Primeros tenientes: D. Antonio Alonso Estrada, a la Comandancia de Larache; D. José Garnero, al segundo regimiento montado; D. Jacobo Guíjarro, a la Comandancia de Melilla; D. José Bardón, al segundo regimiento montado, y D. Fernando de Castro, al regimiento mixto de Ceuta.

Primeros tenientes de la escala de reserva: D. Manuel Peradéiz Vila, a situación de reserva en la octava región y afecto para haberes al décimo-cuarto Depósito de reserva; D. José Bermudo, al cuadro eventual de Ceuta; D. Mariano de Andrés, al noveno regi-

miento montado; D. Rafael García Arés, a reserva en la octava región y afecto para haberes al décimo-cuarto Depósito de reserva; D. Pablo Boneu, a reserva en la quinta región y afecto para haberes al décimo Depósito; D. Policarpo Andrades, a reserva en la sexta región y afecto para haberes al segundo Depósito, y D. Alejandro Hernández López, a situación de reserva en Melilla.

Destinos en la Guardia civil. Comandante D. Eusebio Guerra Párraga, ascendido, de la Comandancia de Salamanca, a situación de excedente.

Capitanes: D. Manuel Cámpora Cornejo, ascendido, de la Palencia, a situación de excedente; D. Sebastián Royo Salsamendi, de excedente, a la tercera compañía de la Comandancia de Avila; D. José Estarás Ferrer, de excedente, a la tercera de la de Zamora; D. Angel Núñez Arenas, de excedente, a la primera de la de Burgos; D. José Garzón, de excedente, a la quinta de la de Serrana, de excedente, a la quinta de la de Alava; D. Félix Fernández Esudero, de la tercera de la de Avila, a la Plaza Mayor del décimo tercio; D. Casto Escalona D'Aiguave, de la quinta de la de Alava, a la quinta de la de Teruel; D. José Redondo Crespo, de la primera de la de Burgos, a la segunda de la de Salamanca; D. Antonio López del Rincón y Hidalgo, de la tercera de la de Zamora, a situación de excedente; D. Francisco Partida Gómez, de la sexta de la de Málaga, a la octava de la de Huelva, y D. Eugenio Cid Ibáñez, de la octava de la de Huelva, a la sexta de la de Málaga.

Primeros tenientes: D. Manuel Rodrigo Zaragoza, ingresado, a la Comandancia de Valladolid; D. Ricardo Román Rodríguez, ingresado, a la de Oviedo; D. Francisco Récio Gómez, de la de Valladolid, a la de Caballería del 21 tercio; D. Luis Rodríguez Fernández, de la de Caballería del 21 tercio, a la de Coruña; D. Manuel Villar Barrola, ascendido, de la de Avila, a la misma; D. Claudio Aris Romero, ascendido, de la de Jaén, a la misma, y D. Mariano Gómez Mateos, de la de Zamora, a la de Palencia.

Segundos tenientes: D. Antonio Marcos Sebastián, ascendido, de la Comandancia del Este, a la de Tarragona; D. Alberto García Fontañal, ascendido, de la de Toledo, a la de Guadalajara; D. Juan Falco Barceló, ascendido, de la de Caballería del quinto tercio, a la de Teruel; D. Jesús López de las Heras, ascendido, de la del Este, a la de Lérida; D. Paulino García Esteban, ascendido, del escuadrón de la de Sevilla, a la de Huelva; D. José Vadillo Vadillo, ascendido, de la de Toledo a la de Teruel; D. Ildefonso Rodríguez Faura, ascendido, del escuadrón de la de Murcia, a la de Cáceres; don José Fonseca Carro, ascendido, de la de Córdoba, a la de Jaén; D. José Salinas Uliaga, ascendido, del escuadrón de la de Zaragoza, a la de Logroño; D. Mariano Ipiens Almdávar, ascendido, de la de Huesca, a la de Lérida; D. Eugenio Jiménez Pedrero, ascendido, de la de Cáceres, a la de Zamora; D. Marceino Pérez Pérez, ascendido, de la de Teruel, a la de Soria; D. Eduardo Rubio Romero, ascendido, del escuadrón de la de Ciudad Real, a la de Oviedo; D. Vicente Soler Alabán, ascendido, de la de Caballería del 14 tercio, a la de Burgos; don Ramón López García, de la de Vizcaya, a la de Gerona; D. José Almeida González, de la de Murcia, a la de Sevilla; D. Sebastián Martínez Parra, de la de Jaén, a la de Murcia; D. José Alarcón Rayo, de la de Guadalajara, a la de Jaén; D. Domingo Ibáñez Manero, de la de Soria, a la del Este; D. Francisco Navarro Sánchez, de la de Gerona, a la de Caballería del quinto tercio.

Revista de comisario. La del próximo mes de Julio la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes).

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores.

Los jefes del día 1 y los oficiales el 2. Las partidas sueltas e individuos de tropa transeúntes, el día 2 y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva, núm. 1, la pasarán el día 1, a las doce de la mañana respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902 la pasarán los días 1, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1.

Los Depósitos de reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1, a las once y diez y seis, respectivamente.

Se ha dispuesto que los alumnos de las Academias que han obtenido el ascenso no se incorporen a sus destinos hasta la revista de Agosto próximo.

EN MEDINA DE POMAR

GRANDIOSA PEREGRINACIÓN

Convocadas por el señor cura párroco, han tenido una reunión las fuerzas vivas de esta ciudad, para tratar de llevar a cabo el domingo 4 de Julio próximo, la solemne peregrinación al Santuario del Sarcinal, de este término municipal, donde se venera la milagrosa imagen de Nuestra Señora del Rosario, con objeto de impetrar del cielo, por su mediación, conforme a los anhelos de Su Santidad, cese pronto el terrible azote de la actual guerra europea, y devuelva la ausiada paz a todos los corazones.

De los pueblos de los cuatro arceprezados, los vecinos y de otros muchos más, en los que cunde el entusiasmo, anuncian la salida de miles de peregrinos, señalándose la llegada de muchas familias de Madrid, Victoria y Burgos.

EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

En el Círculo de la Unión Mercantil dió anoche una conferencia el ex diputado á Cortes D. César Dueñas.

Desarrolló el tema "Necesidad de organizar la producción de carbón para evitar la paralización de nuestras industrias y asegurar la independencia nacional".

Diez que el tema es de interés general, y que sólo tratándose de España se explica que los Gobiernos lo presten poca atención.

La guerra ha llegado á hacer sentir su repercusión á través de los mares en todas las naciones, en España incluído.

Entre todos estos problemas es primordial el de la producción del carbón.

La producción del carbón no alcanza á cubrir más que las dos terceras partes del consumo, siendo necesario recurrir, para cubrir la otra tercera parte á la producción extranjera, principalmente á la inglesa.

Porque la falta de carbón puede dar lugar á la paralización de industrias, y con ella puede favorecer la emigración de muchos miles de obreros.

Cita cifras de producción y de consumo de carbón en los años 1909 á 1915. Señala el hecho de que la Marina de guerra española se surta de carbón inglés, á pesar de que las experiencias comparativas realizadas con el carbón español y con el de la nueva Gales del Sur, llevado de Cardiff, hayan dado resultados favorables á la superioridad del carbón nacional.

Diez que en 1898 la pérdida de nuestro poderío colonial por falta de carbón, que llevó á la escuadra española al sacrificio, fué el cumplimiento de una profecía hecha en 1867 por un cronista del The Standard, lamentándose de que después de diez y seis años continúe el problema sin resolver.

Afirma que la producción de hulla en España es suficiente á las necesidades nacionales, y que dentro de esta producción hay carbón útil para la Marina de guerra.

En España hay 12.000 kilómetros cuadrados de cuenca carbonífera, y la riqueza hullaera llega á cuatro millones y pico de toneladas.

Es decir, que España pudiera ser una temible competidora de Inglaterra en la producción carbonífera.

Sólo en cohesión, son inferiores los carbonos nacionales á los ingleses, pero esta inferioridad afecta también á Francia, Alemania, Japón é Italia, naciones que han resuelto el problema elevando su producción de carbón de un modo grandísimo.

¿Qué hacemos nosotros en tanto que seguimos utilizando carbonos ingleses para la Marina de guerra?

La guerra nos ha sorprendido sin resolver el problema, que es ya conflictivo, y el Gobierno sólo atiende á salvar la situación del momento. Pero es que llegará á ser imposible la resolución de esta situación, pues es ilusorio pensar que el conflicto se puede solucionar con carbón de Norteamérica.

Como solución señala la reforma radical de la legislación minera y el fomento de la construcción de vías de comunicación.

Exhorta á todos á realizar una labor intensa que obligue al Gobierno á fijar la atención en el problema, que es vital.

Termina afirmando que no hay más política posible que la política económica.

Sidra Vereterra y Cangas preferida por cuantos la conocen.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES Liga africanista.

En la última junta de la Liga africanista española el Sr. Sánchez de Toca dió cuenta de haber remitido al Ministerio de Fomento las conclusiones presentadas por la Sección cuarta encareciendo la necesidad de construir con urgencia embarcaderos de mineral en Melilla.

El Sr. Bonelli presentó conclusiones pidiendo lo siguiente:

"Creación, en la Presidencia del Consejo de ministros, de un Consejo colonial con facultades autónomas que encabece y unifique nuestra acción en África. Reorganización del Jefe de misiones en armonía con el régimen del protectorado y dotándolo de medios suficientes. Sacar á concurso las obras públicas de Marruecos, garantizadas por los presupuestos de la zona del protectorado. Y creación en Marruecos de Dispensarios médicos y Centros de enseñanza servidos, en parte, por personal indígena instruido en España."

Después de otorgar un voto de confianza al Sr. Sánchez de Toca para que gestione este asunto, se levantó la sesión.

CASA L. DIEZ GALLO Sus chocolates y café son los más preferidos por todos. Costanilla Angeles, 15.

SUCESOS VARIOS Amenazas de muerte.—Isidro Tudela, de cuarenta y ocho años, abasni, con domicilio en la calle de Galileo, núm. 54, ha denunciado á Bernardo Alegre, por amenaza de muerte continuada.

Caida.—En la puerta de Toledo se cayó María Aguado, de treinta años, periodista, produciéndose contusiones y erosiones en el pie y plera derechos.

Se le auxilió en la Casa de Socorro su cursal de la Latina.

Su pronóstico es reservado.

Robo.—A Manuel García González, de treinta y cinco años, escultor, le han robado de su estudio, situado en la calle de Miguel Angel, núm. 9, una máquina fotográfica, un diamante de cortar cristal y 60 pesetas en metálico.

Los ladrones, que no han sido habidos, fracturaron puertas y cajones, para realizar el delito.

Accidente desagradado.—En el paseo de las Delicias sufrió contusiones en la pierna izquierda y heridas en la mano derecha, Pedro Villa, al apesarse de la carreta que guiaba, y ser alcanzado por una de las ruedas de esta.

Los rateros.—Gonzalo Ascaso, de diez y nueve años, fué detenido en la calle de Zorrilla, en el instante de apoderarse del bolsito de Lucia Giral, profesora de Francés.

Un atropello.—En la Puerta del Sol fué atropellado por el coche de punto núm. 147, el auclano de ochenta y un años, Ramón Méndez, el que sufrió la fractura de la cadera izquierda.

El estrocho. José Batán, fué detenido.

Criminal abandonada.—Leoncio Gutiérrez, de treinta y dos años, que habita en Virtudes, núm. 23, ha puesto en conocimiento de la Policía, que en su domicilio ha dejado abandonada una niña de dos meses, una mujer llamada Paulina Rubio.

CASA REAL

EL REY EN MADRID

A las diez y media de la mañana llegó ayer á Madrid el Rey, acompañado del Sr. Terán, ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Segovia, haciendo el recorrido desde La Granja en hora y media.

Seguía á este automóvil otro, en el que iban el comandante Ponte y el marqués de Nájera.

Al llegar á Palacio, recibió al Sr. Sánchez de Toca, con quien conferenció durante una media hora.

Luego despatchó con S. M. el presidente del Consejo, que sometió á la firma regia decretos de Estado, Marina y Justicia.

Después de las doce y media marchó el Rey á San Fernando para almorzar con el conde de Gavia. Fueron también á San Fernando el marqués de Viana y el conde de Maqueda. Desde San Fernando regresó á La Granja.

Hoy volverá el Rey á Madrid por la mañana.

A las seis de la tarde, despedirá en la estación á la Princesa de Salinas-Salm, que marcha á Gibraltar.

Por la noche comerá en el palacio del Infante Don Fernando, regresando á La Granja mañana por la mañana.

EL VERANO DE LOS INFANTES La Infanta Doña Isabel saldrá para Asturias el día 2 de Julio; se detendrá en Valladolid y León; llegará á Oviedo el día 5, y recorrerá luego las principales poblaciones asturianas.

El Infante Don Alfonso de Orleans y su augusta familia permanecerán aún unos días en El Pardo.

En breve también marcharán á Fuenteserrada SS. AA. el Infante Don Fernando y la Duquesa de Talavera.

UNA TROMBA EN CASTEVELL

Según noticias recibidas de Castevell, por aquel término municipal pasó ayer una tromba de agua, que ocupó una franja de terreno de dos kilómetros de largo y 500 metros de ancho, arrancando y tronchando árboles y plantas.

El vecindario sufrió gran emoción y se refugió en el templo, donde se expuso el Santísimo.

Los daños materiales ocasionados son incalculables.

En el Ayuntamiento SESION EXTRAORDINARIA

Ayer, á las once y media de la mañana, reunióse en sesión el Concejo municipal, para continuar la discusión del famoso dictamen sobre renovación de licencias de las vaquerías del interior de Madrid, asunto que viene discutiendo el Ayuntamiento desde hace más de dos meses.

Presidió el alcalde, Sr. Prast.

Una vez aprobada el acta de la anterior sesión, hizo uso de la palabra el Sr. García Cortés, quien manifestó que la minoría socialista mantenía íntegra la proposición presentada días anteriores, pidiendo la supresión de las vaquerías, en el plazo de seis meses.

El Sr. Valero Hervás afirmó que era inaceptable la omisión de los socialistas, y que, á su juicio, sólo se debía ir á la clausura de aquellas vaquerías que no reúnan las debidas condiciones higiénicas.

Creó conveniente la constitución de una Comisión técnica que estudie vaquería por vaquería, para proceder en cada caso con equidad y justicia.

El Sr. Iglesias indicó que deben clausurarse todas las vaquerías del interior, por que están en malas condiciones higiénicas, y constituyen un peligro para el vecindario.

Después de recibir los anteriores oradores habló el concejal de la Defensa Social, Sr. Silveira.

Dijo que debía resolverse el asunto cuanto antes, por depender de él, en gran parte, la salubridad pública de Madrid.

Abogó por la clausura de las vaquerías del interior de Madrid, que no están en las condiciones higiénicas preceptadas por las Ordenanzas municipales.

Los Sres. Paz Aseño y Ruiz Salinas hablaron de aquellas vaquerías que no reúnan las debidas condiciones higiénicas, de la manera radical propuesta por los socialistas.

El Sr. García Cortés manifestó, hablando de las malas prácticas municipales, merecedoras de las censuras, que él se comprometía á las cuales son burladas escandalosamente las Ordenanzas.

El Sr. Ruiz Salinas interrumpió esta bitácora entre ambos un vivo diálogo, al que puso fin la intervención del Sr. Prast.

Después, por último, como complemento del voto particular, que se nombra una Comisión, compuesta del jefe del Laboratorio Municipal, arquitecto de Rentas y Arbitrios, y secretario de la Junta de Salubridad é Higiene, para que en el término de un mes dictaminen sobre las condiciones higiénicas de las vaquerías y clausurar las que de ellas carecen. Las censuras como buenas pasarán á estudio de la Comisión tercera para, con informe de ésta, ver el Ayuntamiento si es pertinente ó no el que continúe.

El alcalde publicó á los concejales que fueran breves en sus discusiones, pues de lo contrario se prolongaría el asunto indefinidamente.

El Sr. Alvarez Aranzá intervino en la discusión, censurando la omisión de los socialistas, que creía demasiado radical.

Propuso que una Comisión de personas competentes examina las distintas vaquerías del interior de Madrid, y diga cuáles son las que están en buenas ó malas condiciones higiénicas.

—Las malas fuera con ellas; pero para las buenas pido el debido respeto. No hay que tomar la higiene como un pretexto para hacer bandera con vista á la galería.

Los Sres. García Cortés, Millán, Silveira y otros, rectificaron, persistiendo todos en sus anteriores manifestaciones.

Hubo un verdadero deroche de palabrería, sin que fuera posible llegar á un acuerdo.

El Sr. Lorente comenzó haciendo resaltar el cambio de criterio observado en la mayor parte de los concejales, pues los que, en un principio pedían la total supresión de las vaquerías, ahora sólo decían la de aquellas que estén en malas condiciones higiénicas.

—Y es—dijo—que se ha impuesto el sentido común.

Mostróse partidario de que no se supriman las vaquerías que estén en buenas condiciones.

Finalmente, y después de rectificar varios oradores, fué puesta á votación la enmienda de los socialistas, siendo rechazada, por 21 votos contra 18.

Con idéntica votación fué aprobada la enmienda del Sr. Alvarez Aranzá.

A las tres menos cuarto se levantó la sesión.

Las colonias escolares.

Ayer tarde, en el correo de Galicia, ha salido para el Sanatorio de Santa María de Oza (Coruña), la primera colonia escolar organizada por el Ayuntamiento de Madrid.

Con ella va el segundo jefe del negociado de Primera enseñanza municipal.

Información política.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

EL REY

Ayer mañana llegó á Madrid S. M. el Rey, con el cual despatchó luego el presidente del Consejo.

Le ha visitado el presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca, que acudió á ofrecerle sus respetos y á darle gracias por su designación para dicho alto cargo.

Mañana volverá el monarca para despatchar con los ministros de Guerra y Marina, y el jueves vendrá también para presidir el Consejo de ministros.

VISITAS

Ayer mañana visitaron al señor presidente del Consejo los señores general Banoff, Boneta, Andrade, Millán, Vázquez de Mella, Pérez Bueno y una Comisión de ingenieros de Minas, que fué á hacerle algunas peticiones relativas á la clase.

EN EL CIRCULO CONSERVADOR

El miércoles, á las seis de la tarde, tomará posesión el Sr. Dato de la presidencia del Círculo conservador y pronunciará su anunciado discurso.

Hablará usted algo de la pasada crisis? —Creo que no. Se trata solamente de un acto privado, sin importancia política, en el que sólo se hablará de cuestiones de organización de partido. No tendrá, en absoluto, el alcance que se espera de él. Por otra parte, no hay ahora motivo, ni diestra pretexto para hablar políticamente.

—Y contestará usted algo á lo que han dicho no ha mucho los diversos políticos en sus últimos discursos? —Tampoco. No sería oportuno hablar á espaldas de esos oradores. Como ustedes ven, siempre que es preciso, les hablo comentando alguna frase ó alguna actuación de los otros políticos, que ustedes luego acogen en sus periódicos. Es más propia esa labor, de los momentos parlamentarios.

El único que pasará, si siguiendo la costumbre de todas las Sociedades, al tomar el presidente posesión de su cargo, pronuncie un breve discurso dando sus gracias.

CONSEJO DE MINISTROS

El miércoles por la noche se celebrará el preparatorio del que el jueves ha de presidir S. M.

LA VISITA DE SANCHEZ DE TOCA

Respecto á la visita que antayer le hizo el nuevo presidente del Senado, y que recogimos en nuestro número de ayer, digo que si la había recibido, más sin otro carácter que el de una visita de atención y cortesía.

POR LA TARDE

El jefe del Gobierno recibió ayer tarde en su despacho oficial la visita del señor ministro de Fomento, que fué á darle gracias por las cariñosas manifestaciones de que le hizo objeto el Sr. Dato con motivo de la desgracia que sufre el Sr. Ugarte.

También visitó al presidente del Consejo el senador Sr. Parrés.

POR LOS MINISTERIOS DE GOBERNACION

Dice Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que había recibido la visita del gobernador civil de Barcelona, con quien había quedado citado para hoy.

El Sr. Andrade permanecerá en Madrid tres ó cuatro días.

El Sr. Sánchez Guerra recibió también la visita de una Comisión de Aldea del Cano (Cáceres), presidida por el diputado señor vizconde de Amaya.

Los comisionados pidieron al ministro auxilios para los agricultores de aquel pueblo, que han perdido las cosechas á consecuencia de un enorme pedrisco.

El Sr. Sánchez Guerra facilitó á los periodistas varios telegramas.

Uno de Ciudad Real diciendo que los obreros agrícolas de Miguelurba han reanudado sus tareas.

Otro de León dando cuenta de que el tren núm. 142 arrolló, cerca de Ponte Arroyuelo, á dos niñas de ocho y diez años, que resultaron muertas.

Otro de Sevilla diciendo que los obreros de Arabal han vuelto al trabajo.

Y otro de Cádiz comunicando que en Melilla Silonia se ha descubierto un intento de sedición que tenía por objeto poner en libertad á los detenidos con motivo de un complot anarquista obrero.

Han sido detenidos dos taberneros en envíos establecidos se compran los comendados, y dos miembros de la directiva del Centro obrero, todos los cuales han sido entregados á un Juzgado especial nombrado al efecto.

DE FOMENTO Intereses regionales.

Merced á trabajos del diputado á Cortes por La Cañiza, D. Alejandro Mon y Landá, la Dirección general de Obras públicas ha librado la cantidad de 15.000 pesetas para la carretera de Nieves á Arbó.

Hablando con el ministro.

El ministro de Fomento recibió ayer á los periodistas, haciéndoles presente su gratitud por el afecto y consideración que le demostraron con motivo de la muerte de su hijo D. Ignacio (q. e. p. d.).

Intereses de Sevilla.

El director de Obras públicas, Sr. Calderón, fué ayer visitado por una Comisión de Sevilla, que le invitó á asistir á la inauguración de las obras de defensa del barrio de Triana.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Se han mandado expedir Reales cartas de sucesión en los títulos de duque de Almodóvar del Valle, con grandeza de España, y marqués de Alborroques, á favor de D. Martín de Rosales y Martell; en el de marqués de Arriano á favor de D. Antonio Pérez y Chacón Oribe; en el de marqués de Artazona á favor de doña Mercedes Ortal Clarumant; en el de marqués de Casariego y vizconde de Terán á favor de D. Alejandro Travesado y Casariego, y en el de conde de Bureta á favor de D. Mariano López Fernández de Heredia y de Eua.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

A doña Clementina Naverán y Sáenz se la nombra profesora especial de Caligrafía de la Normal de Vizcaya.

A D. Vicente Salariá auxiliar gratuito de Música de la de Valencia.

A D. Francisco Cisneros ídem íd. de la sección de Ciencias de la de Cáceres.

A doña Isabel Pascual auxiliar de la sección de Letras de la Normal de Alava.

A doña María A. Navarro y á doña Margarita Esterich profesoras especiales interinas de la Normal de Baleares.

Inspectores.

Se amplía por ocho días el plazo señalado por el orden circular de primero de los circulares para que remitan al ministerio las hojas de servicios que se les pidiere.

Escuelas de Comercio.

Se dispone que por los directores de las Escuelas profesionales de Comercio y por el de la especial de Intendentes mercantiles de Barcelona se consignen en los títulos administrativos de los catedráticos de los respectivos Centros una diligencia con fecha 1 de Julio próximo, en la que constará el cambio de denominación de asignaturas, de conformidad con el decreto de 16 de Abril último.

También, de conformidad con la cuarta disposición transitoria, se hace extensiva esta resolución á los catedráticos de la Central de Intendentes mercantiles.

Para conocimiento del ministerio, los catedráticos mandarán, por conducto de las respectivas escuelas, oficios individuales haciendo constar que se ha encajado de los grupos de asignaturas que les corresponde.

Reunión del pleno.

Bajo la presidencia del Sr. González Besada reunióse ayer en pleno el Consejo de Instrucción pública.

Tratáronse y discutieronse muchos asuntos, entre ellos el de los catedráticos auxiliares, el del reglamento de la Escuela de Sordomudos y ciegos y el relativo al sueldo de profesores de la Escuela Nacional de Música y Declamación.

REGRESO DE OITUSO

Ha regresado de Andolocha el director general de Comunicaciones Sr. Ortúño.

El recibimiento fué entusiasta, pues en la estación estaba el personal de Corpos y Telégrafos libre de servicio de Madrid y algunos ingenieros.

El Sr. Ortúño visitó al ministro de la Gobernación para darle cuenta de su viaje, y el Sr. Sánchez Guerra le felicitó.

FIRMA DEL REY

De Gracia y Justicia.

Decreto regulando las inscripciones en el Registro civil referentes á personas que ostenten títulos nobiliarios y obligaciones derivadas de tales inscripciones.

—Ídem concediendo libertad condicional á 18 reclusos que se hallan en el cuarto período y llevan extinguidas tres cuartas partes de sus condenas.

—Ídem admitiendo la dimisión á D. Lorenzo de la Tejera y Magán del cargo de comisario regio de la colonia penitenciaria del Dueso y visitador de las obras y trabajos de las prisiones.

—Ídem sobre renovación administrativa del oficio y beneficio curado.

—Ídem indultando á Jacinto Dávila Dávila de la mitad de la pena que le falta por cumplir.

—Ídem íd. á Antonio Gozávez Bermejo.

De Marina.

Disponiendo que el general de brigada de Ingenieros D. Cándido García quede en situación de cuartel en Madrid, y que el de mismo empleo D. Secundino Arnesto quede en igual situación en El Ferrol.

—Concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval, blanca, al comisario D. Luis Pando.

OTRAS NOTICIAS

¿UN CONSEJO DE GUERRA EN LARACHE?

En los círculos militares se decía ayer que en breve tendrá lugar en Larache un Consejo de guerra, ante el cual comparecerán unos oficiales complicados en determinado asunto, del que se ha ocupado la Prensa días atrás.

DIPUTADO FALLECIDO

Ha fallecido en Valladolid el diputado á Cortes por Villalpando D. Francisco Zaramona.

Desearse en paz.

LA TRIBUNA, DENUNCIADA

Por un artículo titulado "El león y el zorro" fué denunciada anoche La Tribuna. Muy de veros lamentamos el percance del querido colega.

Ha llegado á Madrid el gobernador de Santander.

Hoy serán obsequiados con un té en la Presidencia del Consejo los médicos forenses que han venido al Congreso de su clase.

SOCIEDAD

TOMA DE DICHO

Ayer se celebró en la Vicaría la toma de dichos de la distinguida y bella señorita María Teresa Brenón y Valenzuela y nuestro entrañable amigo el secretario del Centro de Madrid de la A. C. N. de J. P., D. Manuel Gómez Roldán y de Vela y Arce.

Fueron testigos por parte de la novia el síndico del Ayuntamiento de Valencia D. Miguel Cabanillas y D. Manuel Lasarte; y por parte del novio, D. Mateo de la Villa y nuestro querido secretario de Redacción, D. Luis de Aristizábal.

La boda se celebrará á mediados del próximo Julio.

FALLECIMIENTO

Ha muerto cristianamente en esta corte la señora doña Josefa Baranda Sampayo de Cano.

Esta tarde, á las seis, tendrá lugar la traslación del cadáver al cementerio de la Sacramental de San Justo.

Desearse en paz la ánima, y reciba su familia nuestro muy sentido pésame.

NOTICIAS VARIAS

El sábado verificóse en la finca "El Quinto" la última tirada de patos de la presente temporada.

Las copas fueron otorgadas al Sr. Narváez, que ganó las dos primeras, y al conde de San Clemente.

La señora viuda de Silveira, marquesa del mismo título, ha obsequiado con una comida á algunos de sus íntimos.

Con la señora de Silveira y con sus hijos se celebró en la mesa el presidente del Consejo, D. Eduardo Dato, y los ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública, señores Burgos y Mazo y conde de Esteban Collantes.

VIAJES

Ha salido de esta corte: para La Granja, los condes de Villaverde la Alta y sus hijos; para Fuenteserrada, los condes de la Vega de Ren, y para Cabanón, los señores de Gómez Acebo (D. Sebastián).

—Se han instalado en su casa de Portucalete D. Ricardo Yhon y su familia.

—Se han trasladado: de Almadenejos á Chillón, doña María Márquez de Prado, y de Villajoyosa á Yeda, D. Vicente Muñoz.

—Ha llegado: de Ferrol, D. Alfonso de Cal y Fernández.

LA TEMPERATURA

El termómetro marcó ayer: A las ocho de la mañana, 17 grados. A las doce, 25.

Temperatura máxima, 27 grados. Idem mínima, 13.

El barómetro marcó 706 mm. Variable.

Deseario contribuir á la acción de las autoridades en su campaña contra la mendicidad, el señor marqués de Santillana, respondiendo generosamente á requerimiento del señor gobernador civil, ha ofrecido colocar como peones en las obras del depósito de aguas de Valdeatas, término de Puenteacero, hasta un centenar de braceros que realmente quieran trabajar, pagados, les el salario corriente.

El día 1 de Julio próximo quedará cerrada la suscripción popular para obsequiar al señor marqués de Retortillo con las insignias de la gran cruz de San Gregorio el Magno.

Los puntos de suscripción son: Centro Popular de la Inmaculada (Rey Francisco, 5), y Redacción de "El Universo" (Olo, zaga, 1).

En Medina Sidonia (Cádiz) ha sido desafiado un intento de evasión, proyectado para poner en libertad por la fuerza á los detenidos de un complot anarquista.

Dos taberneros, dueños de los establecimientos en que se celebraban las reuniones de los empleados é individuos de la Junta directiva del Centro Obrero, han sido detenidos y entregados al juez especial que entiende en el sumario incoado con motivo del complot antedicho.

LOS MEDICOS FORENSES

CONGRESO NACIONAL

En la Real Academia de Jurisprudencia se celebró la sesión preparatoria del Congreso de médicos forenses, quedando constituida la Mesa definitiva por los señores siguientes:

Presidente, D. Salvador Ballesteros; vocales, D. Doroteo Alencázar, D. Aureliano Roy, D. Adolfo Blanco y D. Maximiano Campos; secretario, D. José García Ramos.

Primer punto a discutirse el tema primero, "Para garantizar el pago de la retribución de los médicos forenses y restituir el ejercicio de las funciones de su cargo a toda ocasión e influencia política, debe el Estado establecer ciertos límites, de los que se reintegrarán con las cantidades que por este concepto ingresen en Hacienda las Juntas de Sanidad".

Segundo punto.—"Que las Juntas de Sanidad consignen en sus presupuestos cantidades suficientes para satisfacer todos los gastos materiales necesarios para que los médicos forenses puedan desempeñar con entera independencia sus funciones profesionales".

El presidente expuso detenidamente el alcance de este tema, complementario del anterior; fué aprobado.

Tercer punto.—"Que se consignen en los Presupuestos del Estado las gratificaciones anuales de 150, 350 y 500 pesetas anuales para la asistencia médica de la enfermería de las prisiones preventivas, y que se haga extensiva a todos los forenses de capital de provincia la gratificación de 500 pesetas anuales por el indicado concepto, consignándose en igual forma".

Previa explicación de la presidencia, fué aprobado con la adición "por el indicado concepto, ya sean estos servicios en propiedad, ya por sustitución".

El tema cuarto fué aprobado en esta forma después de razonarlo la presidencia: "Que los sueldos de los médicos forenses y de las prisiones preventivas sean los que siguen: De 2.000 pesetas anuales en los Juzgados de instrucción. De 3.000 pesetas anuales en los Juzgados de primera instancia. De 4.000 pesetas anuales en los Juzgados de lo criminal. De 5.000 pesetas anuales en los Juzgados de lo contencioso-administrativo de Madrid y Barcelona."

CUESTIONES INTERNACIONALES

El Convenio de pesca con Portugal.

Ayer se reunió en el Ministerio de Estado la Comisión hispano-portuguesa encargada de redactar las bases para el nuevo Convenio de pesca entre España y Portugal. Los comisionados portugueses son, como se ha dicho, el contralmirante D. Alvaro D'Acosta Ferreira, delegado del Gobierno, y los doctores Moreira Carbalho, Fuceta, Julián Fialho y Barbosa.

Los españoles son el jefe de Marina don Amador Pintos, delegado del Gobierno, un representante de Galicia compuesta por don Eduardo Vico y D. José Barreras Masó, y otra de Huelva formada por el diputado don Cortés D. José Vejero y D. Manuel Fernández Marchena.

El subsecretario de Estado, Sr. Ferraz, presentó a los comisionados, y se cambiaron discursos de salutación entre los delegados portugueses y españoles.

Quedó nombrado presidente de la Comisión internacional el contralmirante D'Acosta.

VIDA RELIGIOSA

CULTOS PARA HOY

DÍA 29.—MARTES (Fiesta de precepto).—Santos Pedro y Pablo, apóstoles; Santos Marcelo y Aniano, mártires; San Siro, Obispo, y Santa Benita, virgen.

La Misa y Oficio divino son de Santos Pedro y Pablo, con rito doble de primera clase con Octava y color encarnado.

Adoración Nocturna.—San Miguel de los Santos.

Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat, en Calatravas; de la Cabeza, en San Ginés, 6 de la Corra, en el Espíritu Santo.

Cuarenta Horas.—Parroquia de San Pedro.

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve y media, Misa conventual, predicando el Sr. Monreal.

Capilla Real.—A las once, Misa solemne.

Encarnación.—A las nueve y media, Misa cantada con sermón, a cargo de D. Manuel Alonso.

Parroquias.—A las diez, Misa mayor y explicación del Santo Evangelio.

Buen Suceso.—Continúa el solemne Octavario al Santísimo Sacramento; por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las seis y media, predicando el padre Alfonso Torres, S. J.

Descalzas Reales.—A las diez, Misa solemne.

Parroquia de San Pedro (Paloma) (Cuarenta Horas).—A las siete, Exposición de Su Divina Majestad; a las ocho, Misa de Comunión; a las diez y media, la solemne con sermón, a cargo del padre Ceferino Lavieja, y

por la tarde, a las siete, Completas y Solemne Reserva.

Religiosos del Corpus Christi.—Termina el Triduo al Sagrado Corazón. Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco y media, predica el padre Rosendo Ramonet.

San José.—A las ocho, Misa de Comunión en la capilla de Santa Teresa de Jesús para la Cofradía de la Santa Faz; habrá Plática.

San Pedro (Filial del Buen Consejo).—A las ocho, Misa de Comunión general; a las diez y media, la solemne con S. D. M. manifiesto y sermón, a cargo de D. Francisco Zozzo; por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario y sermón, a cargo de D. Julio Gracia; se bendicirá la bandera del Centro de los Jueves Eucarísticos de las Trinitarias; todos los turnos alternarán en la Vela al Santísimo Sacramento; habrá solemne Reserva.

San Martín.—Función del alumbrado de Viáticos; a las diez, Misa mayor, con manifiesto de S. D. M. y sermón, que predicará don Enrique Nuñez.

CULTOS PARA MAÑANA

DÍA 30.—MIÉRCOLES

La Comemoración de San Pablo, apóstol; San Basilio, mártir; San Marcial, Obispo; San Cayo, presbítero; San León, subdiácono, y Santos Lucía y Emiliiana, mártires.

La Misa y Oficio divino son de la Comemoración de San Pablo, con rito doble mayor y color encarnado.

Adoración Nocturna.—San Pascual Bailón.

Corte de María.—Nuestra Señora de las

Angustias, en su parroquia; de las Tribulaciones y Paz interior, en las Carboneras. Cuarenta Horas.—Parroquia de San Pedro.

Buen Suceso.—Continúa el Octavario al Santísimo Sacramento; por la mañana, a las diez, y por las tardes, a las seis y media, predicando el padre Alfonso Torres, S. J.

Capilla del Ave María.—A las once, Misa y Rosario, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres.

Capilla del Santo Cristo de San Ginés.—Al toque de Oración, Meditación, Rosario y Plática.

Parroquia de San Pedro (Paloma) (Cuarenta Horas).—A las siete, Exposición de Su Divina Majestad; a las diez, Misa solemne, y por la tarde, a las siete, Completas y procesión de Reserva.

Religiosos del Corpus Christi.—Empieza un solemne Quinario a la Preciosísima Sangre; por la mañana, a las siete y media, Santo Rosario y Misa, y por la tarde, a las cinco y media, Corona, Visita al Santísimo y sermón, a cargo del reverendo padre Rosendo Ramonet.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

CALDAS DE BESAYA (SANTANDER)

Estación ferrocarril Norte, a 70 metros del hotel.

Aguas clorurado-sódicas, bromuradas, azoadas, fuertemente radiactivas.

Temperatura 37°. Baños de agua corriente. Especiales para el artrismo, reumatismo, gota, clística, catarrfos bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc.

Instalación balnearia completa. Gran hotel recientemente reformado. Para detalles, pídese Guía al administrador.

TOROS Y TOREROS

Llegada de Belmonte. Procedente de Burgos llegó ayer a Madrid, en el expreso del Norte, el diestro Juan Belmonte.

Desde la estación, donde le esperaban muchos amigos, fué trasladado el herido en una camilla a su domicilio.

Llegado a él, los doctores Viguera y Serrano levantaron el apósito, examinando la herida y mostrándose conforme con el diagnóstico de sus compañeros de Burgos, cuya opinión compartieron, así en lo que respecta al estado de la herida, como en lo que se refiere al tiempo probable que el diestro necesitará para su total curación.

Por prescripción facultativa, el herido no recibe visitas.

Muchas personas desfilaron ayer por la casa del diestro, interesándose por el estado de Belmonte.

A causa del percance, Juan perderá las siguientes corridas: Almería, Alicante, Palma de Mallorca, Pamplona, Madrid, Málaga y Valencia.

En Sevilla. La noticia de la cogida de Belmonte ha producido gran impresión entre los aficionados.

Son muchos los que telegrafaron a Madrid preguntando la importancia de la cogida.

ESPECTACULOS PARA HOY

ZARZUELA.—(Penúltimas funciones).—A las cinco (sencilla), Los cascabels y Cierra la puerta.—A las seis (doble), Sybill.—A las diez y cuarto (doble), Sybill.

GALERIA DE LA GUERRA (Braserie del Palace Hotel).—Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

IMPRENTA: PIZARRO, 14.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO. Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín-Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignoles, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix & Broca para tranvías eléctricos.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA BARANDA SAMPAYO DE CANO HA FALLECIDO EL DIA 28 DE JUNIO DE 1915. Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; su afligido esposo, D. Gregorio Cano y Mena; hijo, D. José María; hija política, Doña María L. de Letona; hermana, Doña Concepción; hermana política, Doña Dolores (ausente); sobrinos; sobrinos políticos; primos y demás familia. SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 29, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Relatores, 26, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. En la Capilla ardiente se dirán Misas durante la mañana del día 29.

Balneario de LA ISABELA SACEDÓN (Guadalajara) Especial para todas las enfermedades nerviosas. De 1 de Julio a 30 de Septiembre. AUTOMÓVILES: De Guadalajara, días impares. De Hueso: jueves y domingos. PARA INFORMES DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR. Sociedad general DE INDUSTRIA y COMERCIO. COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO. Capital: 25.000.000 de pesetas. Fábricas en VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturriay). OVIEDO (La Manjora), MADRID, SEVILLA (El Emplume), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CÁDIZ (Aldea-Moro) y LISBOA (Trafaria). Acidos y productos quimicos. Superfosfatos de cal. Nitro de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa. Glicerinas. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico. Abonos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, VILLANUEVA, núm. 11.) Servicio agronomico importantísimo para el empleo racional de los abonos. Excmo. Sr. D. Luis Grandea. AVISO IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, o al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

POSICIONES DE LA MUJER EN LAS AVANZADAS DEL CATOLICISMO. CONFERENCIA PRONUNCIADA ANTE LA UNION DE DAMAS ESPAÑOLAS. Por el M. R. P. CALASANZ RABAZA. ASISTENTE GENERAL DE LAS ESCUELAS PIAS Y CAPELLAN DE HONOR Y PREDICADOR DE S. M. Precio: UNA PESETA. De venta en el kiosco de "EL DEBATE". Agencia de anuncios: J. Domínguez 8, Plaza del Matute, 8. - MADRID. ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS. Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no excedan de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

PARA TODOS NUESTROS LECTORES. CUPON REGALO. EL DEBATE, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Madrid puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, "completamente gratuita", una "ampliación" fotográfica inalterable y perfectamente retocada", tamaño 32 por 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, de esta, y deseando que cada "ampliación" venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco. Es decir, que entregando en esta Administración 3,95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas. Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una. Prevenirlos a nuestros lectores de provincias que no puedan recoger las ampliaciones con marco en esta Redacción, que en las mismas condiciones y con sólo remitir 0,30 más por certificado se les remitirá una ampliación doble tamaño, ó sea de 30 por 40 centímetros, sobre cartulina 50 por 65 centímetros, pero sin marco. El importe del encargo puede remitirse directamente a esta Administración por el Giro Postal.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR. Gran taller de reparaciones de Emilio Yebra, mecánico por oposición del Ayuntamiento de Madrid. Compose máquinas de escribir y calcular de todos los sistemas conocidos hasta el día, habiendo obtenido medalla de Oro y dos de Plata en distintas Exposiciones; economía de un 50 por 100 en todos sus trabajos. Corredora Baja, 13, segundo. Los que deseen poseer la nueva obra de CIRICI VENTALLÓ EL SECRETO DE LORD KITCHENER. Fantasia sobre la guerra europea, deben apresurar sus pedidos dirigiéndose al administrador de EL DEBATE, ó al kiosco del mismo 2 PESETAS diario, y enviando su importe, con TREINTA CENTIMOS para el certificado. LA GARRA DRAMA HIDRATADO CRITICA TERRESTRE por NISO Y EURALO. SE VENDE EN EL KIOSCO DE EL DEBATE. PRECIO: 40 CENTIMOS. Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso ó instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor. VALENCIA. LOS GRANDES FILÓSOFOS ESPAÑOLES FRANCISCO DE VALLES "EL DIVINO" POR DON EUSEBIO ORTEGA Y DON BENJAMIN MARCOS. Prólogo del DOCTOR BONELLA Y SAN MARTIN. Precio: 4 pts. De venta en el Kiosco de "EL DEBATE". "LA RISA DE LA ESPERANZA" POR DON JOSE 3 PESETAS ANTONIO BALBONTIN DE VENTA EN EL KIOSCO DE "EL DEBATE". LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS RAFAEL BARRIOS. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos. CARMEN, 16 - Teléfono, 123 - MADRID. Acción Social Católica. Orientaciones ó indicaciones para la formación de SINDICATOS AGRICOLAS. El agricultor y el obrero en el Sindicato Agrícola. Algunas instrucciones para utilizar sus ventajas. POR DON ANTONIO MONEDERO MARTIN AGRICULTOR DE BUENAS (VALENCIA). PRECIO: 0,25 De venta en el kiosco de EL DEBATE. A los propagandistas sociales. Recomendamos el último libro intitulado Para fundar y dirigir los Sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Correas.—DOS PESETAS, en casa del autor, Caballero de Gracia, 24, segundo, y en el kiosco de El Debate.

EL DEBATE. Redacción y Administración: Desaguá, n.º 12. - MADRID. Se admiten suscripciones hasta las tres de la madrugada en la imprenta, CALLE DE PIZARRO, 14.—Los pagos adelantados. TARIFA DE PUBLICIDAD. Artículos industriales línea. Entradas. Noticias. Bibliografía. Recíamios. En la cuarta plana. Idem id. media plana. Idem id. octavo plana. Precios de suscripción. Madrid. Provincias. Portugal. Extrajero. Unión postal. No com. postal. No com. postal. Los precios están en pesetas.

VERANEANTES. PLAZAS aristocráticas. Véndese ó arrienda el hotel viajero, hotelito anexo a una familia. Dos grandes lecciones. Véndese casa veintidós. Terreno para hotelito. Informes: Ilustración, 4, 2.º, centro. VARIOS. APARATOS de laboreria, medidores, botellas, etc. El Material Agrícola. Zabaldie, núm. 11 y 13. Bilbao. EN FAMILIA admite personas formal, prediario, ó sacerdote. San Oropio, 4, 2.º izquierda. Bolsa del trabajo. NECESITAN TRABAJO. CABALLERO desea colocación, por modesta que sea. Valencia, 13, segundo, izquierda. CASA de buena costura. Se desea costurera ó modista, para gabinete. Pádanse: Pádanse: Pádanse. REPOSICIÓN de primera y segunda enseñanza, repartido por causa de la guerra, desea lecciones ó traducciones. Angel Ja. de Alcañal, 107, 2.º izquierda. JOVEN se ofrece para enseñar, trabajo ó ocupación analoga; buenas referencias. Informes: Adm. Redacción de EL DEBATE. COCINERA sabiendo mediana, ofrece a domicilio. Económica. Moratín, 22, 4.º. COCINERA con saber, ofrece. Moratín, 33. OPERARIOS para acompañar señora ó señoritas. Moratín, 9.

SE OFRECEN persona apta para guarda jurado, particular, ó cargo análogo. Informes: Principes, 7, principal, Consuegra. LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos practicamente quieran serio, siempre que necesiten de maestros u obreros deben dirigirse a la Bolsa del Trabajo de los Círculos Católicos, costanilla de San Andrés, 9. SEÑORA viuda, desea acompañar señora ó niños ó cuidar de casa. También aceptaría portería, pues tiene un hijo mayor de edad. Hilario Peñasco, 2, principal interior. JOVEN estudiante, sin recursos, venido provincial, desea secretaría particular ó inspección colegio, ayudarse en la enseñanza. Funcionaria, 22, portería. SEÑORA formal ó instruida, sabiendo francés, se ofrece como señora de compañía, para dar lecciones ó como ama de gobierno. Serrano, 36, interior, bajo derecha. SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Basón, Principes, 7, principal. SEÑORITA, ofrece ama de gobierno, postal 450. SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Basón, Principes, 7, principal. OFRECERSE señorita dependiente comercio, casa formal, educar niños ó acompañar señoritas. San Andrés, 1, duplicado. CARPINTERO con bastante y horramiento, ofrece trabajar jornal; encargarse de obra por administración, Madrid ó fuera. Toledo, 96, Victoriano Martínez. SEÑORA, suena, informase, se ofrece compañía ó dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 3, bajo derecha. MODISTA francesa. Cor. la, prepara, da lecciones corte domicilio. Alberto Aguilera, 12, 1.º. CENTRO POPULAR CATOLICO DE LA INMACULADA.—Rey Francésico, 6.—Hay oferta de trabajo para los niños estudiantes; ayudantes de carpintero y entarimadores. SEÑORA distinguida, practica en labores, desea colocarse. Inmejorable forma. Alcalá, 9, La Patria.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAUNA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Cenitlería). EL IDEAL MONARQUICO. REVISTA INMOVILIZABLE DE LA VIDA NACIONAL. Conferencia de D. Félix Illanos y Torriglia. Se vende, al precio de 50 céntimos, en el Kiosco de EL DEBATE. MANERA PRACTICA DE LLEVAR A LOS NIÑOS A LA COMUNION DIARIA. por el presbítero de la Unión Apostólica D. F. JAVIER MORENO Y MARTINEZ. Obra cuya lectura interesa a todos, y principalmente a los encargados de preparar a los niños para recibir dicho Sacramento. De venta en el Kiosco de EL DEBATE, a 1 peseta.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes. LINEA DE CUBA MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripán, Trinidad y puertos del Pacífico. LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Marajón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. LINEA DE BRASIL-PLATA. Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía les aloja en su cómodo y trato esmerado, como es acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expitea pasajes para todos los puertos del mundo; servicios por líneas regulares.